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पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन

उदाहरण

1. मैरी अपने क्रिसमय वृक्ष को सजाना चाहती है | वह इस

वृक्ष को लकड़ी के  एक घनाभकार बॉक्स (box) पर रखना

चाहती है, जिसे सान्ता क्लॉज के  चित्र के  साथ एक रंगीन
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कागज से ढका जाना है (देखिए आकृ ति 13.4) | उसका यह

जानना आवश्यक है कि उसे कितना कागज़ खरीदना चाहिए

| यदि उपरोक्त बॉक्स की लंबाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश:

80 cm, 40 cm, और 20 cm हैं, तो उसे 40 cm भुजा

वाली कागज़ की कितनी वर्गाकार शीटों की आवश्कता होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

2. हमीद ने अपने घर के  लिए, ढक्कन वाली एक घनाकार

(cubical) पानी की टंकी बनवाई है, जिसका प्रत्येक बाहरी

किनारा 1.5मी लम्बा है। वह इस टंकी के  बाहरी पृष्ठ पर, तली
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को छोड़ते हुए, 25 सेमी भुजा वाली वर्गाकार टाइलें (tiles)

लगवाता है (देखिए आकृ ति)। यदि टाइलों की लागत ₹360

प्रति दर्जन है, तो उसे टाइल लगवाने में कितना व्यय करना

पड़ेगा

वीडियो उत्तर देखें

3. सवित्री को अपने विज्ञान के  प्रोजेक्ट के  लिए एक

बेलनाकार के लिडोस्कोप (kaleidoscope) का मॉडल

बनाना था। वह इस के लिडोस्कोप की वक्र पृष्ठ बनाना के

लिए चार्ट कागज़ (chart paper) का प्रयोग करना चाहती

थी (देखिए आकृ ति 13.10)| यदि वह 25 cm लम्बाई और

https://dl.doubtnut.com/l/_if8hp0e96Pu4
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3.5 cm त्रिज्या का के लिडोस्कोप बनाना चाहती है, तो उसे

चार्ट कागज के  कितनी क्षेत्रफल की आवश्यकता होगी ?

 लीजिए

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

4. एक लंब वृत्तीय शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए,

जिसकी तिर्यक ऊं चाई 10 cm है और आधार की त्रिज्या 7

cm है |

A. 

B. 

440cm
2

220cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_FWOFighqviFl
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C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

110cm
2

55cm
2

5. एक शंकु  की ऊं चाई 16 cm है आधार की त्रिज्या 12 cm

है | 

इस शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

(  का प्रयोग कीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_g4yNfNlG4eJY
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6. एक भट्टा कु छ-कु छ शंकु  जैसे आकार का है (देखिए

आकृ ति 13.17) जिसके  सबसे चौड़े सिरे की त्रिज्या 2.1 cm है

और इसकी लम्बाई (ऊँ चाई) 20 cm है | यदि भट्टे के  प्रत्येक

 पृष्ठ पर औसतन चार दाने हो, तो ज्ञात कीजिए कि पूरे1cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_bwZA0gxFa7no
https://dl.doubtnut.com/l/_VqnJXqijLS0p


भट्टे पर कु ल कितने दाने होंगे ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_VqnJXqijLS0p


https://dl.doubtnut.com/l/_VqnJXqijLS0p


वीडियो उत्तर देखें

7. 7 cm त्रिज्या वाले एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. त्रिज्या 21 cm वाले एक अर्धगोले के  लिए, ज्ञात कीजिए: 

(i) वर्क  पृष्ठीय क्षेत्रफल (ii) कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VqnJXqijLS0p
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9. सर्क स का एक मोटरसाइकिल सवार जिस खोखले गोले

के  अंदर अपने करतब (खेल) दिखाता है उसका व्यास 7 m है

| मोटरसाइकिल सवार के  पास ये करतब दिखाने के  लिए

कितना क्षेत्रफल उपलब्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी भवन का ऊपरी भाग अर्धगोलाकार है और इस

पर पेंट किया जाना है (देखिए आकृ ति 13.21) | यदि इस

अर्धगोले के  आधार की परिधि 17.6 m है, तो ₹5 प्रति

 की दर से इसे पेंट कराने का व्यय ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

100cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_DGaSmVtucHVf
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11. एक खुले मैदान में 10 m लंबी एक दीवार का निर्माण

किया जाना था | दीवार की ऊं चाई 4 m है और उसकी

मोटाई 24 m है | यदि इस दीवार को

 विमाओं वाली ईंटो से बनाया

जाना है, तो इसके  लिए कितने ईंटो की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24cm × 12cm × 8cm

12. एक बच्चा भवन ब्लॉको से खेल रहा है, जो एक घन के

आकार के  हैं | उसने इनसे आकृ ति 13.25 में दर्शाए अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_FeDvpI0sYgnq
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एक ढांचा बना लिया है | प्रत्येक घन का किनारा 3 cm है |

उस बच्चे द्वारा बनाए गए ढाँचे का आयतन ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZWQEmMKzVpE


13. किसी मंदिर के  खंभे बेलनाकार है (देखिए आकृ ति

13.26) | यदि प्रत्येक खंभे का आधार 20 cm त्रिज्या का एक

वृतीय क्षेत्र है और ऊं चाई 10 m है, तो ऐसे 14 खंभे बनाने में

कितने कं क्रीट मिश्रण की आवश्यकता होगी ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_HRbltfr1QEmL


वीडियो उत्तर देखें

14. रमजान के  एक मेले में, भोज्य पदार्थों के  एक स्टॉल पर

दुकानदार के  पास आधार त्रिज्या 15 cm वाला एक बर्तन था

जो 32 cm की ऊं चाई तक संतरे के  जूस से भरा हुआ था |

जूस को 3 cm त्रिज्या वाले बेलनाकर गिलासों में 8 cm

ऊं चाई तक भर कर ₹ 3 प्रति गिलास की दर से बेचा जाता है

(देखिए आकृ ति 13.27) | जूस को पूरा बेचने में दु कानदार

https://dl.doubtnut.com/l/_HRbltfr1QEmL
https://dl.doubtnut.com/l/_nMtmhyYRic2e


कु ल कितना राशि प्राप्त हुई ? 

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी शंकु  की ऊं चाई और तिर्यक ऊं चाई क्रमश: 21 cm

और 28 cm है | इसका आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMtmhyYRic2e
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16. मोनिका के  पास के नवास का एक टुकड़ा है जिसका

क्षेत्रफल  है | वह इससे 7 m आधार त्रिज्या वाला

एक शंकु  का आपतन का तंबू बनवाती है| यह मानते हुए की

सिलाई और कटाई में लगभग  के नवास नष्ट हुआ होगा,

इससे बनाए जाने वाले शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

551m
2

1m
2

17.  त्रिज्या वाले गोले का आयतन होगा -

A. 

11.2cm

625.653cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_fvxq4POasEzH
https://dl.doubtnut.com/l/_rALmis3MT8rT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qey2KsJmH3ww


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

525.653cm
3

653.525cm
3

553.625cm
3

18. एक शॉट-पॉट (shot-putt) 4.9 cm त्रिज्या वाला एक

धातु का गोला है| यदि इस धातु का घनत्व (density) 7.8

ग्राम प्रति  है, तो शॉट-पॉट का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qey2KsJmH3ww
https://dl.doubtnut.com/l/_q8eXsJjN2Fhx
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19. एक अर्धगोलाकार कटोरे की त्रिज्या 3.5 cm है| इसके

अंदर भरे जा सकने वाले पानी का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1.  लंबा,  चौड़ा और  गहरा प्लास्टिक

का एक डिब्बा बनाया जाना है। इसे ऊपर से खुला रखना है।

प्लास्टिक शीट की मोटाई को नगण्य मानते हुए,निर्धारित

1.5m 1.25m 65cm

https://dl.doubtnut.com/l/_q8eXsJjN2Fhx
https://dl.doubtnut.com/l/_6KCS6rWPa3U4
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कीजिए : 

(i) डिब्बा बनाने के  लिए आवश्यक प्लास्टिक शीट का

क्षेत्रफल 

(ii) इस शीट का मूल्य, यदि  शीट का मूल्य  है।

वीडियो उत्तर देखें

1m
2

₹20

2. एक कमरे की लंबाई, चौड़ाई और ऊं चाई क्रमशः 5 m,

और 3 m है। ₹7.50 प्रति  की दर से इस कमरे की

दीवारों और छत पर सफे दी कराने का व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_3udu3wihVz3L
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3. किसी आयताकार हॉल के  फर्श का परिमाप 250 m है |

यदि ₹10 प्रति  की दर से चारों दीवारों पर पेंट कराने की

लागत ₹ 15000 है, तो इस हॉल की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए | 

[संके त : चारों डिब्बों का क्षेत्रफल = पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल]

वीडियो उत्तर देखें

m
2

4. किसी डिब्बे में भरा हुआ पेंट  के  क्षेत्रफल पर

पेंट करने के  लिए पर्याप्त है | इस डिब्बे के  पेंट से

 विमाओं वाली कितनी ईट

पेंट की जा सकती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9.375m
2

22.5cm × 10cm × 7.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_RJKuq8EGHhzC
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5. एक घनाकार डिब्बे का एक किनारा 10  लंबाई का है

तथा एक अन्य घनभाकार डिब्बे की लंबाई, चौड़ाई और

ऊँ चाई क्रमश: 12.5 , 10  और 8 है | 

(i) किस डिब्बे का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल अधिक है और कितना

अधिक है ? 

(ii) किस डिब्बे का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल कम है और कितना

कम है ?

वीडियो उत्तर देखें

cm

cm cm cm

https://dl.doubtnut.com/l/_UUafTgCPnu2B
https://dl.doubtnut.com/l/_X3GTTg4WkSVe


6. एक छोटा पौधा घर (green house) संपूर्ण रूप से शीशे

की पट्टियों से (आधार भी सम्मिलित है) घर के  अंदर ही

बनाया गया है और शीशे की पट्टियों को टेप द्वारा चिपका कर

रोका गया है| यह पौधा घर 30 cm लंबा, 25 cm चौड़ा और

25 cm ऊं चा है | 

(i) इससे प्रयुक्त शीशे की पट्टियों का क्षेत्रफल क्या है? 

(ii) सभी 12 किनारों के  लिए कितने टेप की आवश्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P6Rnm9R4LCmH


7. शांति स्वीट स्टॉल अपनी मिठाइयों को पैक करने के  लिए

गत्ते के  डिब्बे बनाने का ऑर्डर दे रहा था | दो मापों के  डिब्बों

की आवश्यकता थी | बड़े डिब्बे की माप

 और छोटे डिब्बों की माप 

 थी | सभी प्रकार की

अतिव्यापिक्ता (overlaps) के  लिए कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल 5%

के  बराबर अतिरिक्त गत्ता लगेगा | यदि गत्ते की लागत ₹4

प्रति  है, तो प्रत्येक प्रकार के  250 डिब्बे बनवाने

की कितनी लागत आएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

25cm × 20cm × 5cm

15cm × 12cm × 5cm

1000cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_yxekyTFRyR9G
https://dl.doubtnut.com/l/_BoSaxXe80DoO
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8. परवीन अपनी कार खड़ी करने के  लिए, एक संदूक के

प्रकार के  ढांचे जैसा एक अस्थाई स्थान तिरपाल की सहायता

से बनाना चाहती है, जो कार को चारों ओर से और ऊपर से

ढक ले (सामने वाला फलक लटका हुआ होगा जिसे घुमाकर

ऊपर किया जा सकता है)। यह मानते हुए कि सिलाई के

समय लगा तिरपाल का अतिरिक्त कपड़ा नगण्य होगा,

आधार विमाओं 4 मीटर  मीटर और ऊं चाई 2.5 मीटर

वाले इस ढांचे को बनाने के  लिए कितने तिरपाल के

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BoSaxXe80DoO


1. ऊं चाई 14 cm वाले एक लम्ब वृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है | बेलन के  आधार का व्यास ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

88cm
2

2. धातु की एक चादर से 1 m ऊं ची और 140 cm व्यास के

आधार वाली एक बंद बेलनाकार टंकी बनाई जाती है | इस

कार्य के  लिए कितने वर्ग मीटर चादर की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FHhIvR5yFHto
https://dl.doubtnut.com/l/_eYN7SlOdGAiK


3. धातु का एक पाइप 77 cm लंबा है इसके  एक

अनुप्रस्थकाट का आंतरिक व्यास 4 cm है और बाहरी व्यास

4.4 cm है (देखिए आकृ ति 13.11) | 

ज्ञात कीजिए: 

(i) आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) बाहरी वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(iii) कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल 

https://dl.doubtnut.com/l/_dI0rdTVkdV52


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dI0rdTVkdV52


4. एक रोलर (roller) का व्यास 84 cm है और लंबाई 120

cm है | एक खेल के  मैदान को एक बार समतल करने के

लिए 500 चक्कर लगाने पड़ते हैं | खेल के  मैदान का  में

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m
2

5. एक बेलनाकार स्तम्भ का व्यास 50 सेमी. है और ऊं चाई

3.5 मी. है यदि रंग (paint) करने की दर 12.50 रू प्रति मी

हो, तो इस स्तम्भ के  वक्र पृष्ठ को रंग कराने का कु ल व्यय

ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SI2aCLg9pEBg
https://dl.doubtnut.com/l/_A0HIzEXIoGjA


वीडियो उत्तर देखें

6. एक लंब वृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल  है |

यदि बेलन के  आधार की त्रिज्या 0.7 m है, तो उसकी ऊं चाई

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4.4m
2

7. किसी वृत्ताकार कु एँ  का आंतरिक व्यास 3.5 cm है और

यह 10 m गहरा है | ज्ञात कीजिए: 

(i) आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल | 

https://dl.doubtnut.com/l/_A0HIzEXIoGjA
https://dl.doubtnut.com/l/_ffdtmjukBPO2
https://dl.doubtnut.com/l/_jDY9hwQVRQE9


(ii) ₹ 40 प्रति  की दर से इसके  वक्र पृष्ठ पर प्लास्टर

कराने का व्यय |

वीडियो उत्तर देखें

m
2

8. गरम पानी द्वारा गरम रखने वाले एक संयंत्र में 28 m

लंबाई और 5 cm व्यास वाला एक बेलनाकार पाइप है | इस

संयंत्र में गर्मी देने वाला कु ल कितने पृष्ठ है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jDY9hwQVRQE9
https://dl.doubtnut.com/l/_3HuLMQdX4yVa


9. ज्ञात कीजिए: 

(i) एक बेलनाकार पेट्रो ल की बंद टंकी का पाशर्व या वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल, जिसका व्यास 4.2 m है और ऊं चाई 4.5 m

है | 

(ii) इस टंकी को बनाने में कु ल कितना इस्पात (steel) लगा

होगा, यदि कु ल इस्पात का  भाग बनाने में नष्ट हो गया है

?

वीडियो उत्तर देखें

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_8niJgBTZnJKT


10. आकृ ति में, आप एक लैंपशेड का फ्रे म देख रहे हैं | इसे

एक सजावटी कपड़े से ढका जाना है | इस फ्रे म के  आधार

का व्यास 20 cm है और ऊं चाई 30 cm है | फ्रे म के  ऊपर

और नीचे मोड़ने के  लिए दोनों ओर 2.5 cm अतिरिक्त कपड़ा

भी छोड़ा जाना है | ज्ञात कीजिए कि लैंपशेड को ढकने के

https://dl.doubtnut.com/l/_AXVb9si5wNQW


लिए कु ल कितने कपड़े की आवश्यकता होगी | 

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी विद्यालय के  विद्यार्थियों से एक आधार वाले

बेलनाकार कलमदानों को गत्ते से बनाने और सजाने की

https://dl.doubtnut.com/l/_AXVb9si5wNQW
https://dl.doubtnut.com/l/_b2h10IT1Kx7s
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प्रतियोगिता में भाग लेने के  लिए कहा गया | प्रत्येक

कलमदान को 3 cm त्रिज्या और 10.5 cm ऊं चाई का होना

था | विद्यालय को इसके  लिए प्रतिभागियों को गत्ता देना था |

यदि इसमें 35 प्रतिभागी थे, तो विद्यालय को कितना गत्ता

खरीदना पड़ा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक शंकु  के  आधार का व्यास 10.5 cm है और इसकी

तिर्यक ऊं चाई 10 cm है | इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_b2h10IT1Kx7s
https://dl.doubtnut.com/l/_7SeKUUBsxxVL


कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसकी

तिर्यक ऊं चाई 21 m है और आधार का व्यास 24 m है |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल  है और इसकी

तिर्यक ऊं चाई 14 cm है | ज्ञात कीजिए: 

(i) आधार की त्रिज्या (ii) शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

308cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7SeKUUBsxxVL
https://dl.doubtnut.com/l/_K6lKGWvEpQTW
https://dl.doubtnut.com/l/_KcBtAOwMkIXz


वीडियो उत्तर देखें

4. शंकु  के  आकार का एक तंबू 10 m ऊं चा है और उसके

आधार की त्रिज्या 24 m है | ज्ञात कीजिए: 

(i) तंबू की तिर्यक ऊं चाई 

(ii) तंबू में लगे के नवास (canvas) की लागत, यदि 

के नवास की लागत 70 रुपए है |

वीडियो उत्तर देखें

1m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_KcBtAOwMkIXz
https://dl.doubtnut.com/l/_X4MRzcSvMJX2


5. 8 मीटर ऊँ चाई और आधार की त्रिज्या 6 मीटर वाले एक

शंकु  के  आकार का तंबू बनाने में 3 मीटर चौड़े तिरपाल की

कितनी लंबाई लगेगी ? यह मान कर चलिए कि इसकी

सिलाई और कटाई में 20 सेमी तिरपाल अतिरिक्त लगेगा। (

= 3.14 का प्रयोग कीजिए।)

वीडियो उत्तर देखें

π

6. शंकु  के  आधार की एक गुंबज की तिर्यक ऊं चाई और

आधार व्यास क्रमश: 25 m और 14 m है | इसकी वक्र पृष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_1L4IZ0OOcHvc
https://dl.doubtnut.com/l/_9NAK7eFiqpdO


पर ₹ 210 प्रति  की दर से सफे दी कराने का व्यय

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

100m
2

7. एक जोकर के  टोपी एक शंकु  के  आकार की है, जिसके

आधार की त्रिज्या 7 cm और ऊं चाई 24 cm है | इसी प्रकार

की 10 टोपियाँ बनाने के  लिए आवश्यक गत्ते का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9NAK7eFiqpdO
https://dl.doubtnut.com/l/_JY2QlCfzmjcS
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8. किसी बस स्टॉप को पुराने गत्ते से बने 50 खोखले शंकु

द्वारा सड़क से अलग किया हुआ है | प्रत्येक शंकु  के  आधार

का व्यास 40 cm है और ऊं चाई 1 m है | यदि इन शंकु ओं

की बाहरी पृष्ठों को पेंट करवाना है और पेंट की दर ₹ 12 प्रति

 है, तो इनको पेंट कराने में कितनी लागत आएगी ? (

 और  का प्रयोग कीजिए |)

वीडियो उत्तर देखें

m
2

π = 3.14 √1.04 = 1.02

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEU9CjUZaMfJ


1. निम्न त्रिज्या वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए : 

(i) 10.5 cm (ii) 5.6 cm (iii) 14 cm

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न व्यास वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए : 

(i) 14 cm (ii) 21 cm (iii) 3.5 m

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jiWVtM89haLy
https://dl.doubtnut.com/l/_acU96YibMMrv


3. 10 cm त्रिज्या वाले एक अर्धगोले का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए |(  लीजिए |)

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

4. एक गोलाकार गुब्बारे में हवा भरने पर, उसकी त्रिज्या 7

cm से 14 cm हो जाती है | इन दोनों स्थितियों में, गुब्बारे के

पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_079p7pnMSrIC
https://dl.doubtnut.com/l/_P0yrIUvSNToi


5. पीतल से बने एक अर्धगोलाकार कटोरे का आंतरिक

व्यास 10.5 cm है | ₹ 16 प्रति  की दर से इसके

आंतरिक पृष्ठ पर कलई कराने का व्यय ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

100cm
2

6. उस गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है |

वीडियो उत्तर देखें

154cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nIwckTGohLAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dP0rqEREb3ca


7. चंद्रमा का व्यास पृथ्वी के  व्यास का लगभग एक-चौथाई है

| इन दोनों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अर्धगोलाकार कटोरा 0.25 cm मोटी स्टील से बना है

| इस कटोरे की आंतरिक त्रिज्या 5 cm है | कटोरे  का बाहरी

वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKs6Ae0NeReV
https://dl.doubtnut.com/l/_EH5YO2htwSyk


9. एक लंब वृत्तीय बेलन त्रिज्या r वाले एक गोले को पूर्णतया

घेरे  हुए हैं (देखिए आकृ ति )| ज्ञात कीजिए : 

(i) गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(iii) ऊपर (i) और (ii) में प्राप्त क्षेत्रफलों का अनुपात 

https://dl.doubtnut.com/l/_qo7QRAYiJKTF
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वीडियो उत्तर देखें

1. माचिस की डिब्बी के  माप  हैं

| ऐसी 12 डिब्बियों के  एक पैके ट का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4cm × 2.5cm × 1.5cm

2. एक घनाभाकर पानी की टंकी 6 m लंबी, 5m चौड़ी और

4.5 m गहरी है | इसमें कितने लीटर पानी आ सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qo7QRAYiJKTF
https://dl.doubtnut.com/l/_6l991uHPavRY
https://dl.doubtnut.com/l/_1xOu4KxSQajn


वीडियो उत्तर देखें

(1m
3 = 1000l)

3. एक घनाभाकर बर्तन 10 m लंबा और 8 m चौड़ा है |

इसको कितना ऊँ चा बनाया जाए की इसमें 380 घन मीटर

द्रव आ सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 8 m लंबा, 6 m चौड़ा और 3 m गहरा एक घनाभाकर

गढ्ढा खुदवाने में 30 रुपए प्रति  की दर से होने वाला व्ययm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_1xOu4KxSQajn
https://dl.doubtnut.com/l/_w2ymUf0towjc
https://dl.doubtnut.com/l/_TcSDHHfgYFjQ


ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घनाभाकर टंकी की धारिता 50000 लीटर पाने की

है | यदि इस टंकी की लंबाई और गहराई क्रमश : 2.5 m

और 10 m है, तो इसकी चौड़ाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक गांव जिसकी जनसंख्या 4000 है, को प्रतिदिन प्रति

व्यक्ति 150 लीटर पानी की आवश्यकता है | इस गांव में

https://dl.doubtnut.com/l/_TcSDHHfgYFjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n2ioeOJ2TEDq
https://dl.doubtnut.com/l/_rU8YJCZpuZS3


 मापों वाली एक टंकी बनी हुई है |

इस टंकी का पानी वहां कितने दिन के  लिए पर्याप्त होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20m × 15m × 6m

7. किसी गोदाम की माप  है | इस

गोदाम में  की माप वाले लकड़ी

के  कितने अधिकतम क्रे ट (crate) रखे जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

40m × 25m × 15m

1.5 × 1.25m × 0.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_rU8YJCZpuZS3
https://dl.doubtnut.com/l/_xn95DQu2fciW


8. 12 cm भुजा वाले एक ठोस घन को बराबर आयतन वाले

8 घनों में काटा जाता है | नए घन की भुजा क्या होगी ? साथ

ही, इन दोनों घनों के  पृष्ठीय क्षेत्रफल का अनुपात भी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. 3 m गहरी और 40 m चौड़ी एक नदी 2 km प्रति घंटा की

चाल से बहकर समुद्र में गिरती है | एक मिनट में समुंद्र में

कितना पानी गिरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XaP1ktxKr6Mp
https://dl.doubtnut.com/l/_q3nWHwS59hjN
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1. एक बेलनाकार बर्तन के  आधार की परिधि 132 cm और

उसकी ऊं चाई 25 cm है | इस बर्तन में कितने लीटर पानी

आ सकता है? (  लीटर)

वीडियो उत्तर देखें

1000cm
3 = 1

2. लकड़ी के  एक बेलनाकार पाइप का आंतरिक व्यास 24

cm है और बाहरी व्यास 28 cm है | इस पाइप की लंबाई 35

https://dl.doubtnut.com/l/_q3nWHwS59hjN
https://dl.doubtnut.com/l/_oxeBgYa8Xwgg
https://dl.doubtnut.com/l/_SG8vHEx6IX2q


cm है | इस पाइप का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए, यदि 

लकड़ी का द्रव्यमान 0.6 ग्राम है |

वीडियो उत्तर देखें

1cm
3

3. एक सोफ्ट ड्रिं क (soft drink) दो प्रकार के  पैकों में

उपलब्ध है :-(i) लंबाई 5 cm और चौड़ाई 4 cm वाले एक

आयताकार आधार का टिन का डिब्बा जिसकी ऊं चाई 15

cm है और (ii) व्यास 7 cm वाले वृतीय आधार और 10 cm

ऊं चाई वाला एक प्लास्टिक का बेलनाकार डिब्बा | किस

डिब्बे की धारिता अधिक है और कितनी अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SG8vHEx6IX2q
https://dl.doubtnut.com/l/_wLZF9DAeiCAs


4. यदि एक बेलन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल  है और

उसकी ऊं चाई 5 cm है, तो ज्ञात कीजिए : 

(i) आधार की त्रिज्या (ii) बेलन का आयतन 

लीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

94.2cm
2

(π = 3.14

5. 10 मी गहरे एक बेलनाकार बर्तन का आन्तरिक वक्र पृष्ठ

को पेन्ट कराने का व्यय रु 2200 है। यदि पेन्ट कराने की दर

रु 20 प्रति मी  है, तो ज्ञात कीजिए 


(i ) बर्तन का आन्तरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wLZF9DAeiCAs
https://dl.doubtnut.com/l/_jE6qSzt2Ofcx
https://dl.doubtnut.com/l/_yQzZGwjqUILd


(ii ) आधार की त्रिज्या 

(iii ) बर्तन की धारिता

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊं चाई 1 m वाले एक बेलनाकार बर्तन की धारिता 15.4

लीटर है | इसको बनाने के  लिए कितने वर्ग मीटर धातु की

शीट की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yQzZGwjqUILd
https://dl.doubtnut.com/l/_pYt5lScb4xEX


7. सीसे की एक पेंसिल (lead pencil) लकड़ी के  एक बेलन

के  अभ्यंतर में ग्रेफाइट (graphite) से बने ठोस बेलन को

डाल कर बनाई गई है | पेंसिल का व्यास 7 mm है और

ग्रेफाइट का व्यास 1 mm है | यदि पेंसिल की लंबाई 14 cm

है, तो लकड़ी का आयतन और ग्रेफाइट का आयतन ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अस्पताल (hospital) के  एक रोगी को प्रतिदिन 7

cm व्यास वाले एक बेलनाकार कटोरे में सूप (soup) दिया

https://dl.doubtnut.com/l/_2u3BZkfqSI35
https://dl.doubtnut.com/l/_X7GgvrNnG7eQ
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जाता है | यदि यह कटोरा सूप से 4 cm ऊं चाई तक भरा

जाता है, तो इस अस्पताल में 250 रोगियों के  लिए प्रतिदिन

कितना सूप तैयार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. उस लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसकी 

(i ) त्रिज्या 6 सेमी और ऊँ चाई 7 सेमी है। 

(ii ) त्रिज्या 3.5 सेमी और ऊँ चाई 12 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7GgvrNnG7eQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zb65Oay8XoMw


2. शंकु  के  आकार के  उस बर्तन की लीटरों में धारिता ज्ञात

कीजिए जिसकी 

(i) त्रिज्या 7 cm और तिर्यक ऊं चाई 25 cm है | 

(ii) ऊं चाई 12 cm और तिर्यक ऊं चाई 13 cm है |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक शंकु  की ऊं चाई 15 cm है | यदि इसका आयतन

 है, तो इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |(

 प्रयोग कीजिए |)

वीडि यो दे खें

1570cm
3

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_Zb65Oay8XoMw
https://dl.doubtnut.com/l/_wuoQ9Ie8aFHh
https://dl.doubtnut.com/l/_lv8WdjVWqJj3


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  ऊं चाई वाले एक लंब वृत्तीय शंकु  का आयतन

 है, तो इसके  आधार का व्यास ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9cm

48πcm
3

5. ऊपरी व्यास 3.5 m वाले शंकु  के  आकार का एक गढ्ढा 12

m गहरा है | इसकी धारिता किलोलिटरों में कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lv8WdjVWqJj3
https://dl.doubtnut.com/l/_oipzV4Shoblb
https://dl.doubtnut.com/l/_PPeGYAP4I3Gp


6. एक लंब वृत्तीय शंकु  का आयतन  है | यदि

इसके  आधार का व्यास 28 cm है, तो ज्ञात कीजिए : 

(i) शंकु  की ऊं चाई (ii) शंकु  की तिर्यक ऊं चाई 

(iii) शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

9856cm
3

7. भुजाओं 5 सेमी 12 सेमी और 13 सेमी वाले एक समकोण

त्रिभुज ABC को भुजा 12 सेमी के  परितः घुमाया जाता है। इस

प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvwWaoZi6QVG
https://dl.doubtnut.com/l/_07jUtT4tATKv


8. भुजाओं 5 cm, 12 cm और 13 cm वाले एक समकोण

त्रिभुज ABC को भुजा 12 cm के  परित घुमाया जाता हैं | इस

प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीजिये 

यदि प्रश्न 7 के  त्रिभुज ABC को यदि भुजा 5 cm के  परित

घुमाया जाए, तो इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात

कीजिए | प्रश्नो 7 और 8 में प्राप्त किए गए दोनों ठोसों के

आयतनों का अनुपात भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_07jUtT4tATKv
https://dl.doubtnut.com/l/_mKfvTuOnWdNd
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9. गेहूं  की एक ढेरी 10.5 m व्यास और ऊं चाई 3 m वाले

एक शंकु  के  आकार की है | इसका आयतन ज्ञात कीजिए |

इस ढेरी को वर्षा से बचाने के  लिए के नवास से ढका जाना है

| वांछित के नवास का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. उस गोले का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या निम्न है

: 

https://dl.doubtnut.com/l/_z0KyJvKuRzhq
https://dl.doubtnut.com/l/_3DYxr7LsAYeF


(i) 7 cm (ii) 0.63 m

वीडियो उत्तर देखें

2. उस ठोस गोलाकार गेंद द्वारा हटाए गए (विस्थापित) पानी

का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसका व्यास निम्न है : 

(i) 28 cm (ii) 0.21 m

वीडियो उत्तर देखें

3. धातु की एक गेंद का व्यास 4.2 cm है | यदि इस धातु का

घनत्व 8.9 ग्राम प्रति  है, तो इस गेंद का द्रव्यमान ज्ञातcm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_3DYxr7LsAYeF
https://dl.doubtnut.com/l/_UlMzMBFqA7er
https://dl.doubtnut.com/l/_LwaY1EoAFHZp


कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. चंद्रमा का व्यास पृथ्वी के  व्यास का लगभग एक-चौथाई है

| चंद्रमा का आयतन पृथ्वी के  आयतन की कौन-सी भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. व्यास 10.5 cm वाले एक अर्धगोलाकार कटोरे में कितने

लीटर दूध आ सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwaY1EoAFHZp
https://dl.doubtnut.com/l/_pYQbfxl7lavA
https://dl.doubtnut.com/l/_YZNaMzXfJk9R


6. एक अर्धगोलाकार टंकी 1 cm मोटी एक लोहे की चादर

(sheet) से बनी है | यदि इसकी आंतरिक त्रिज्या 1 m है, तो

इस टंकी के  बनाने में लगे लोहे का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. उस गोले का आयतन ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है |

वीडियो उत्तर देखें

154cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_YZNaMzXfJk9R
https://dl.doubtnut.com/l/_qD18UOQeIS00
https://dl.doubtnut.com/l/_OmbIr2JQYNDF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8tUeAfrfpYC


8. किसी भवन का गुंबद एक अर्धगोले का आकार का है |

अंदर से, इसमें सफे दी कराने ₹ 498.96 व्यय हुए | यदि

सफे दी कराने की दर ₹ 2 प्रति वर्ग मीटर है, तो ज्ञात कीजिए

: 

(i) गुंबद का आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल (ii) गुंबद के  अंदर

हवा का आयतन

वीडियो उत्तर देखें

9. लोहे के  सत्ताइस ठोस गोलों को पिघलकर , जिनमें से

प्रत्येक की त्रिज्या r है और पृष्ठीय क्षेत्रफल S है, एक बड़ा

गोला बनाया जाता है जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल S' है। ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8tUeAfrfpYC
https://dl.doubtnut.com/l/_pix5Vo6JGfTQ


कीजिए : 

(i ) नए गोले की त्रिज्या r ' 

(ii ) S और S' का अनुपात

वीडियो उत्तर देखें

10. दवाई का एक कै प्सूल (capsule) 3.5 mm व्यास का

एक गोला (गोली) है | इस कै प्सूल को भरने के  लिए कितनी

दवाई (  में) की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

mm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_pix5Vo6JGfTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_et41SBdVR7tB
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1. एक लकड़ी के  बुकशैल्फ (book-shelf) की बाहरी विमाएँ

निम्न है : 

ऊं चाई  cm, गहराई  cm, चौड़ाई 

cm (देखिए आकृ ति ) | प्रत्येक स्थान पर तख्तों की मोटाई 5

cm है | इसके  बाहरी फलकों पर पॉलिश कराई जाती है और

आंतरिक फलकों पर पेंट किया जाना है | यदि पॉलिश कराने

की दर 20 पैसे प्रति  है और पेंट कराने की दर 10 पैसे

प्रति  है, तो इस बुक-शेल्फ पर पालिश और पेंट कराने

= 110 = 25 = 85

cm
2

cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_mIczMtYN49PW


का कु ल व्यय ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी घर के  कं पाउंड की सामने की दीवार को 21 cm

व्यास वाले लकड़ी के  गोले को छोटे आधारों पर टिका कर

https://dl.doubtnut.com/l/_mIczMtYN49PW
https://dl.doubtnut.com/l/_sioShVqqgyPs


सजाया जाता है, जैसा की आकृ ति में दिखाया गया है | इस

प्रकार के  आठगोलों का प्रयोग इस कार्य के  लिए किया जाना

है और इन गोलों को चाँदी वाले रंग में पेंट करवाना है |

प्रत्येक आधार 1.5 cm त्रिज्या और ऊँ चाई 7 cm का एक

बेलन है तथा इन्हे काले रंग से पेंट करवाना है | यदि चाँदी के

रंग का पेंट करवाने की दर 25 पैसे प्रति  है तथा काले

रंग के  पेंट करवाने की दर 5 पैसे प्रति  हो, तो पेंट

करवाने का कु ल व्यय ज्ञात कीजिए | 

cm
2

cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_sioShVqqgyPs


वीडियो उत्तर देखें

3. एक गोले का व्यास के  व्यास में  की कमी हो जाती

है। उसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल कितने प्रतिशत कम हो गया

है?

वीडियो उत्तर देखें

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_sioShVqqgyPs
https://dl.doubtnut.com/l/_i49NxMCRcWsS

